

# 阳江市阳东区大沟镇党委书记赖丽芬: “唯恐做得不好，只能全身心投入”

“扶贫工作容不得半点虚假和马虎。”作为一镇的主心骨，几年来，阳江市阳东区大沟镇党委书记赖丽芬的足迹踏遍了全镇1103户贫困户的家门，与群众打成了一片。有感于农村的空心化和产业基础、基础设施的落后，几年来大沟镇发展了很多可持续性、长效的产业，让一个个乡村美丽起来、发展起来，为乡村振兴夯实了坚实的基础。

由于工作繁忙，赖丽芬长期早出晚归，顾不及正在读高三的儿子和家庭，觉得多少有愧于家庭，但令她欣慰的是，丈夫和孩子都非常支持她的工作。



赖丽芬

阳江市阳东区大沟镇  
党委书记



■ 赖丽芬入户督查贫困户危房改造情况。

## 每天早出晚归 幸得家人理解支持

大沟镇位于阳江市阳东区东南部，南面临海，距阳东区县城约21公里，原有建档立卡贫困户1103户2131人，两条省定贫困村新梨村、庐山村，经过几年的帮扶，这些贫困户全部达到脱贫标准，两条省定贫困村全部出列。

赖丽芬2016年6月才来到大沟镇工作，担任镇长，2018年12月起担任大沟镇党委书记。这几年，刚好是脱贫攻坚战开展得如火如荼的关键阶段。作为一镇的主心骨，赖丽芬始终心系困难群众的生活和贫困村的发展。按照三年遍访计划，她不分节假日，完成了全镇1103户贫困户的遍访任务。

在走访贫困户的过程中，她有感慨也有感动。感慨的是，与其他各地的农村一样，农村大量的人口外流，空心化严重，很多农村留下来的多是老人和孩子。农村的发展基础也比较薄弱。令她感动的是，经过几年来的帮扶，乡亲们的日子一天天好起来了。“我们一上门，贫困户都由衷地感谢党和政府。说现在政策越来越好，党和政府还有那么多人关心他们，帮助他们，现在不愁穿不愁吃有房住，真的好幸福。”赖丽芬说。

作为镇委书记，赖丽芬不但高度重视脱贫攻坚与乡村振兴的发展，镇里方面的工作，她都要尽心尽力去做好。作为一

名女同志，她自认为要付出更大的努力，因为“唯恐做得不好，只能全身心地投入”。

住在区里，工作在乡镇，赖丽芬几乎每天都是7点多钟就早早出门，往往到了晚上10点钟才能回到家。她坦言很对不起家庭。特别是正在读高三、处于青春期的孩子，没有多少时间跟他好好交流。而令她欣慰的是，丈夫和儿子都体谅她这份工作的不容易，都很支持她。

虽然工作辛苦，但她也乐在其中。赖丽芬表示，作为一名共产党员，她必须讲政治讲担当，主动去履行好自己的职责，才不会辜负党组织对她的信任和培养。

## 抓住“产业兴旺” 打好乡村振兴基础

正是赖丽芬和全镇上下的齐心协力、各界的大力帮扶，全镇高质量地完成了脱贫攻坚战。在乡村振兴方面，经过三年的努力，大沟镇也打好了坚实的基础。

赖丽芬表示，在乡村振兴战略中，产业是重中之重。她介绍说，大沟镇一面靠海，一面临山地，利用这样的资源优势，近三年来，大沟镇大力发展特色产业，努力引进了一批大健康、新材料、节能环保等战略性新兴产业。包括推动中广核、中节能海上风电项目、鑫业光伏太阳能发

电项目和国华阳东大沟风电项目建设，打造清洁能源产业基地；发挥全国“一村一品”示范村镇和“一村一品、一镇一业”专业镇效应，积极推进省级对虾养殖现代农业产业园建设，以南湾水产健康养殖为突破，探索新型渔业养殖模式。同时，抓好镇特色农作物的种植，持续推进沙冈千亩黄金百香果产业示范基地和徐赤漠阳花花生种植基地建设发展。全面提升寿长蚝、锦栗薯等特色农产品质量，打造粤港澳大湾区和市郊绿色农产品生

产供应基地。

2019年，大沟镇相继获得国字号“一村一品”示范村镇和省字号“一村一品、一镇一业”专业镇称号。在2019年度成功申报沙冈百香果省级“一村一品”的基础上，2020年度再次成功申报了新梨村的荔枝加工省级“一村一品”项目。

赖丽芬表示，接下来，还是要在产业兴旺方面做文章，全面提升农业发展质效。将以“基地+农户”的方式鼓励更多群众加入，推动镇里的产业继续走在前列。

## 让农村更宜居 推动特色美丽乡村游

她表示，乡村发展，还要从生态宜居上下功夫，推动美丽乡村建设，加强人居环境整治，有条件的要发展好乡村旅游业。在这方面，值得一提的是，大沟村充分发动社会力量加入乡村建设，动员全镇乡贤和群众共捐款900多万元，为乡村振兴各项工作有条不紊地开展提供了有力的支持。

至今，大沟镇已完成了全镇131条自然村的“三个三”整治，打造了高洞村省级“绿美古树乡村”、市级“十大最美森林乡村”和沙冈吉下村特色产业村等品牌，以及高洞村、新梨榕树村、沙冈吉上村、吉下村、正村、庐山东村等连点连线精品村旅游线路。同时，鼓励村民盘活房前屋后的闲置土地，打造了180多个

“四小园”。通过人居环境整治，大沟镇城乡发展面貌已经焕然一新。

赖丽芬高兴地向新快报记者介绍，利用阳东区打造南部片区“山海渔韵”乡村旅游精品线路有利时机，大沟镇还谋划推动“特色美丽乡村游”。正努力推动寿长河红树林国家湿地公园(试点)、高洞香樟古树公园、沙冈陈醉故里美术馆以及连线连片特色精品村建设，充分发挥全国名特优新农产品“寿长蚝”和“对虾养殖专业镇”的品牌效应，以“吃蚝”带动“游大沟”，吸引大量游客光临。

赖丽芬还介绍，目前大沟镇已成立了以镇委书记为组长、镇长为常务副组长的

镇党委实施乡村振兴战略领导小组。下一步将重点在发动乡贤、群众的内生动力上下功夫，关键要把人的思想统一起来，解决好群众参与能动性这一突出问题。

同时要加强领导组织、发展特色产业、建设文明乡风、加强人居环境整治，特别是寿长河水质整治，营造好水清、河畅、岸绿、景美的生态环境，力争全镇90%以上的村达到特色精品村的标准。

“我心目中理想的美丽乡村是‘产业兴、乡村美、农民富、乡风文明’。”她说，有国家对乡村振兴战略的高度重视，随着一系列政策的落地，相信以后的乡村一定会发展得越来越好的。